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A pártok sorakozása.
(—ft.) Minél jobban kitárulnak a 

Nemzeti Társaskör ajtai Khuen-Héderváry 
gróf előtt — annál jobban elzárkóznak 
előle a volt koalíciós pártok.

Mióta nyilvánvalóvá lett, hogy Khuen- 
Héderváry gróf ahelyett, hogy a korona 
és a pártok közt békét akarna létre­
hozni, inkább uj életre akarja kelteni az 
ó-szabadelvü pártot és az ó-szabadelvü 
szellemet, — azóta a koalíciós pártok 
egymás után sorakoznak Khuen-fléder- 
váry próbálkozása ellen.

Nem hiába vonakodott eleinte Tisza 
István gróf ennek a kilátástalan kísér­
letnek a támogatásától, nem hiába em­
legette, hogy nem érkezett el még az <5 
ideje, nem hiába irta az ó-szabadelvüek 
lapja, hogy korai még ez a téli feltáma­
dás . . . már is mutatkoznak ennek a 
kézzelfogható bizonyságai.

Amit a közelmúltban történtek után 
lehetetlennek gondolt mindenki, azt ime 
Khuen-Héderváry grófnak egyszerű meg­
jelenése és a Nemzeti Társaskörrel való 
barálkozása hamarosan megvalósította: 
a Kossuth párt és a Justh-párt kibékül­
nek, most már az egyesülés módozatain 
tanácskoznak.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Mikor vadászni jártam-
i

A falutól két három k ilómét<-rnyi távol­
ságban, vastag, csillogó hólrpelW borított síik» 
labércek között mend a ni kastélyunk. A fa­
lutól néave igszán gyönyörű föwség»« látváuyt 

nyújt. A bérceket fenyő-erdő fedi be, — 
honnan csak a kanély torny* és várszerü fa­
lainak egyrésie látszának ki. E részlet egyszers- 
mind mngbecsülhetetlen tájkép.

Miért veim» a tél a vadászat főszezonja, 
ha nem vadásmak ? Mi is eszel ütöttük agyon 
ax unalmas órákat.

Bár már vadásszá avattak, helyesebben 
ütöttek as általános ismert módon, — m-gval 
lom, — ritkán került ki kétcsövű lankaste- 
remből egy-egy jó lövés. Így hát magától ért- 
hetődik vadász-zsákmányom is nagyon si­
lány volt.

Siralmas ábrázattal vallom be, diák-va­
dász paj'ásaim kocavadá’xnak, sőt mi több, a 
ktcavadásrok salakjának neveitek. Sokat gon-

A néppárt nem valami hozsannával 
fogadta ugyan Héderváry grófot, de nem 
is zárkózott el az elől, hogy vele, mint 
a király megbízottjával tárgyaljon a par­
lamenti béke helyreállításáról. De mikor 
azt látta, hogy Héderváry grófnak ennél 
sokkal fontosabb a szabadelvű párt és a 
lejávt liberalizmus feltámasztása, — akkor 
visszavonult előle és sajtójában már el­
lene fordult.

Csak az alkotmány párt hiányzik 
még a koalíciós körzetből, — de már 
biztosra vehető, hogy nem marad ki az 
sem Andrássy jogosan várhatta, hogy 
vele, mint a legnagyobb 67-es párt ve­
zérével kezdje meg Héderváry a tárgya­
lásokat. Hiszen arról volt szó, hogy 
koncentrálja a kiegyezés alapján álló 
pártokat. Andrássy és Tisza kezdték meg­
érteni egymást. De Héderváry egysze­
rűen átvette leltár szerint Lukácstól a 
csonka kabinetet és iparkodott Tisza be­
lépési engedélye alapjáni újoncokat so­
rozni glédájába a Nemzeti Társaskörből, 
— Andrássyéknak pedig feléje sem né­
zett. Az alkotmánypártból csak Zichy 
János grófot akarta megnyerni, ezt sem 
mint az alkotmánypárt ta ját, hanem 
mint a trónörökös bizalmi emberét. Zichy
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dolkoztam, eit a lealázó titulust illik-e beval- 
lanom.

Végre is arra az eredményre jutottam, 
hogy igen! Miért ? Azért kérem, mert az el­
beszélés keretében önmagáktól adnék nekem 
ext a címet.
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Január elején történt, hogy édesapám pár 

napra meghívta legjobb barátait, számszerint 
hármat. Reggel érkeztek meg s délutánra va­
dászatot terveztek.

Lázasan készülődtem a vadászathoz, mival 
a vendégek még nem tudták, milyen jeles lövő 
vagyok.

>No Pali most tégy ki magadért, most 
mutasd meg mit tudsz!« Ilyen és hasonló sza­
vakkal biztattam magam. Nem emlékszem, hogy 
a gimnáziumban előadáson amikor készületle­
nül mentem fel, annyira drukkoltam volna, mint 
ezen vadásxat előtt.

Az izgatottságtól alig tudtam valamicskét 
falatozni az ebédnél, pedig a többiek ugyan­
csak hatalmas étvággyal fogyasztották az asz­
talra rakott jobbnál-jobb fogásokat. Nagy ke­
letje volt a bernak, sörnek is . . .

Végre elindultunk. Az erdő szélen az er­
dész vátt teánk a hajlókkal. Vig volt az egész. 

már ugylátszik hajlott a csábitó szóra, 
de most már nem engedik Andrássyék’

A kabinetalakitás e nehézségei mel­
lett az egymással kibékülő kurucok már 
készítik Khuen-Hédorváry gróf fogadta­
tását a parlamentben. Hétfőre összehív­
ják a képviselőházat és előveszik annak 
a politikai vesztegetési pernek a tárgya­
lását, amelyet hét esztendővel ezelőtt 
indítottak Khuen-Héderváry gróf ellen a 
Dienes—Papp Zoltán esetből kifolyólag.

így azután Khuen-Héderváry gróf is 
alig fog valamivel tovább haladni, mint 
közvetlen elődje Lukács. Annyira semmi 
szin alatt sem fog jutni, hogy program­
ját a képviselőházban előadhassa.

Erre természetesen az országgyűlés 
feloszlatásával fog felelni, de az uj vá­
lasztáson, a pártok ilyen magatartása és 
összetartása mellett, a szabadelvű párt 
feltámasztásának a reménysége bizony­
bizony — korainak fog bizonyu'ni.

Egy balsikerrel végződő kísérlettel 
gazdagabb lesz a válság változatos tör­
ténete, de a király és a nemzet közötti 
békétől távolabb lesz az ország, mint 
akár most van.

kómpánia s útközben nem egy jó adomát eresz­
tettek meg.

Ugyanez a jó kedv uralkodott a vadászat 
befejeztével is, sőt még hatványozódott a dús 
zsákmány fölött való örömben.

Egyedül én kullogtam hátul végtelenül el­
keseredve. Ismét utolért átkozott, hagyományoz 
vadász pecbem. Szégyenlettem, hogy üres kéz­
zel kell h*za térnem.

Agyamban képtelennél-képtelenébb gondo­
latok kergették egymást. Végre is az a gon­
dolat ötlött eszembe, hogy ezt a csorbát még 
ki lehetne köszörülni, ha én hajnalban egye­
dül kimernék lesre s mire a vendégek felkel­
nek, egy pár nyullatt térnék haza. Ezt annál 
könnyebb volt végrehajtanom, mert külön szo­
bám volt s igy bajosan vehették észre távo­
zásomat.

Vacsora után azzal a merész elhatározással 
feküdtem le, miután édesapám sxörcsiztnáit és 
hosszú téli bundáját becsempésztem a szo­
bámba. Tudják kérem, miért tettem ezt? Nem? 
No msjd reggel meglátják.

3
Egész éjjel nyugtalanul hánykolódtam, a 

csipkés, puha párnák között. Dehogy tudtam

Legjobban ajánlható az ári közönségnek ruha-beszerzésre

JHIWBHJSR EBÉ;
(Uri oftsino épület)

— ANGOL DIVAT FÉRFISZABÓ-CEG = Telefon 520
•W* Szövetek méterenként nalam a legolcsóbb gyári ártan szerezhetők be.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Nöí COStűlNébt 

valódi angol SZÖVETEK nagy váUsztiltbn.
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A politikai válság.
Khuan-Hédsrváry tanáo»ko«á«*i.
Gróf Kkueu alakítja tovább kormányát 

amelynek mind jobban kidomborodik igazi 
jellege. Ma reggel Kkuen legelőször két magán­
természetű látogatást fogadott. Báró Forster 
Gyula és báró Radvánstky Géza főrendiházi 
tagok látogatták meg külön-külön. Félhivatalo­
san kijelentik, hogy esek a látogatások nem 
függnek össze a kabinetalakitási tárgyalásokkal. 
Délelőtt háromnegyed tiz órakor Lukács László 
reménybeli pénzügyminiszter látogatta meg gróf 
Khnen Héderváryt, s mintegy fél óra hosszat 
tanácskozott vele. Ezután gróf Kkuen meg­
látogatta Láng Lajost, akinek reggelinél ven­
dége volt. Egy óra múlva gróf KhueH vissza­
tért lakására Később gróf Khuen föllátogatott 
a Nemtéti Társaskörbe, ahol a kérdezősködők- 
nek ezt mondta.

— A kabinetalakitási tárgyalások befejezés 
előtt vannak, Még délutánra maradt néhány 
konferencia s ezért még nem tudom megálla­
pítani bécsi utazásom idejét.

A délutáni tárgyalások során kell eldőlni«, 
hogy gróf Zichy János vállalja e a fölajánlott 
miniszteri tárcát. Az alkotmánypárt vezetői 
ugyanis erős befolyást gyakorolnak abbsn zz 
irányban, hogy gróf Zichy János, aki tagja ■ 
pártnak, ne vállalkozzék Khuennel s hasonlóan 
gróf Széchenyi Emilt, a földmivelésügyi tárca 
jelöltjét is lebeszélni igyekeznek .

A mai nap tehát határozottan kedvezőt­
lenül alakul gróf Kimen darabontvállalkozá­
sára, mrrt mind szőkébb határok közé szorul.

A pártok készülődése.
Úgy a Kossuth-pártban, mint a Justh- 

pártban már napok óta folynak a megbeszélé­
sek az egyesülésnek elérésére, s a dolgok már 
odáig fejlődtek, hagy tervbe vették a képviselő­
ház összehívásának a kérését. Értesülésünk 

szerint ma a kora délutáni órádban történik 
meg az összehívást kérő ívnek aláírása, ame­
lyet, ha a szökséges húzz aláírás együtt lesz, 
még ma átadnak Gál Sándor képviselőházi el­
nöknek. A hétfői ülésen aztán a terv szerint 
napirendre tűzik a Kbuen-féle megvesztegetési 
affér tárgyalását, amelyet kedden meg is kez­
denének. így akarják fogadni a Khuen-féle kor­
mányt.

A függetlenségiek erőteljes harci készülő­
dése a jelenlegi parlament hatvanhetes pártjai­
ban is visszhangot keltett. A néppárt látja, 
hogy Khuen, úgy amint Lukács tette, tisztán a 
Nemzeti Társaskörre támaszkodik s azt akarja 
újra politikai párttá fejleszteni a régi liberális 
szellemben és ellene fordult. A« alkotmánypárt 
még ingadozik, de már itt is lehet látni, hogy 
Andrássy csalódott Kbaenben is. Tiszában is s 
hogy benne is megvan a hajlandóság, hogy 
visszatérjen a függetlenségi párttal való együtt­
működésben.

Héderváry nyilatkozata
Héderváry dezignált miniszterelnök 

tegnap egy újságírónak a hozzáintézett 
kérdésekre a kővetkezőket mondta:

—- A legjobb bizalommal nézek a 
jövő elé. A kabinet tagjai már megvan­
nak még csupán a vallás és közoktatás­
ügyi, valamint a földmivelésügyi tárcáról 
van szó. A Zichy János-féle kombináció­
ban van akadály, hogy az alkotmánypárt 
e miatt állást foglalna, meg kell jegyez­
nem, hogy kabinetem tagjaival nem úgy 
tárgyaltam, mint pártokkal. Én nagyon 
szeretném Zichy Jánost megnyerni. A 
pártokkal való tárgyalásokat még nem 
kezdtem meg, ezt csak akkor fogom raeg- 

l tenni, ha a kabinet élén fogok állani.
— Van-e terve kegyelmes uramnak 

arra az esetre, ha hétfőre, esetleg keddre 
összehívják a Házat.

— Nincs. Ezzel szemben egyáltalán 
nem csináltam tervei. Addig, ameddig el 
nem foglaltam helyemet, addig egyáltalán 
nem tehetek velük szembe semmit.

— A választói jogra vonatkozólag mi­
lyen a kegyelmes ur álláspontja.

— Erre vonatkozólag nem nyilatkoz­
tatom. Hogy mit hoztam magammal, azt 
majd megtudják programmom ismerteté­
sekor. Én az általános választói jogot 
hozom, hogy ez egyenlő-e vagy titkos, 
erre vonatkozólag nem teszek nyilatko­
zatot.

A pártok ellentállisa
A Justh-pártban tegnap állandóan az egye­

sülés kérdését tárgyalták. Justh Gyula az egye­
sülésre vonatkozólag állítólag olyan kijelentést 
tett, hogy csak az esetben hajlandó az egyesü­
lésbe belemenni, ha Kossuth-pártja a választói 
jog és bankkérdésben az ő pártjának felfogá­
sát követi. Tegnap Polósyi Géza meglátogatta 
Kossuth Ferencet, akivel hosszasan tanácsko­
zott. Tanácskozás után Polóuyi úgy nyilatko­
zott, hogy a két párt között létre jöh-t az 
egyesülés. A difereuciák még a személyes kér­
désekben is könnyen áthidalhatók lesznek.

A néppárt tegnap nyíltan kimondta az 
ellentállásra való szervezkedést. Azt hangoz­
tatta, hogy Héderváryval szemben az összes 
pártoknak egyesülniök kell >Az egyesült ma­
gyar pártok« elnevezés alatt.

Andrássy. Tisza.
Egy lővárosi lap szerint Andrássy 

Gyula gróf az alkotmánypártban állítólag 
a következőket mondta volna Tiszára vo­
natkozólag.

— Belátom, hogy Tiszával szemben 
tévedtem és én kijelentem, hogy Tisza 
mellett, mint akár közkatona is szívesen 
logok harcolni.

Ez a nyilatkozat azonban politikai kö-

volna aludni, mikor — szerintem — ilyen élet­
bevágó, fontos esemény előtt állottam, azaz fe­
küdtem . . .

Alig ütötte el a kastély toronyórája a né­
gyet, már talpon voltam. Pár perc alatt felöl- 
tözködtena s lehetőleg a legnagyobb csendben 
távoztam el hazulról.

Alig léptem ki a szabadba, jéghideg, csí­
pős szél c«apta meg orcámat s könnyeket fa­
csart ki szemeimből. Kutya hideg volt! Mo«t 
kezdtem csak észrevenni, milyen okos gondolat 
volt édesapám csizmáit és bundáját magamra 
ölteni.

E szokatlan kosztümben, azt hiszem, igen 
komikus alak lehettem

Tüedéri szép januáriusi éjszaka! Az egész 
táj a holdvilág ezüstfehér fényében fürdőit. 
Néma csend honolt a nagy természetben, a 
tél halálos némasága. Nincs egy bogár, mely 
zúgva a légben, vagy egy madár, mely egyet 
sikkantaoa. A halálos némaságot a szél fütyü­
lése s akitotta meg időnként . . .

Egy lejtösebb tisztást kerestem, honnan 
köröskörül jó száz lépésre lehetett Iá ni An­
nak a szélén lehuzódtam a csere közé. Itt vár­
tam a jó szerencsére.

Csodálatos! Nem sokáig késett. Egyszerre 
osak a völgyben megzörren a cserje. Visszafoj­
tott lélegzettel figyeltem, lankasteremet lövésre 
készen tartva. Csakhamar egy sötét testnek a 
körvonalait fedeztem fel, amely lassan óvato­
san közeledett. Ez bizonyosan farkas, gondol­
tam magamban. Fogaim vacogtak, de kérem, 
nehogy azt gondolják a hidegtől. Dehogy, a 
félelemtől. Közben a szivem is el kezdett han­
gosan kalapálni, úgy hogy már-tnár abban a 
veszedelemben forogtam, hogy a bestia észre­
vesz s rám rohanva darabokra szaggat.Még sze­
rencsém volt, hogy felőle fújt a szél.'

De mi az! Amint közelebb jött az én far­
kasnak vélt komám, hát el kezd vakogni, ku- 
hokolni, mint egy éhes róka.

Erre már elszállt a félelmem és jöl eső ér­
zés bizsergettft meg tagjaimat.

Váltamhoz kaptam puskámat. Célozta n ... 
lőttem, még pedig kétszer, hogy biztosabb le­
gyen a győzelem. De nagyon izgatott íeh.- ttem, 
mikor céloztam, mert csak a bund íját hor­
zsolta és az. egyik hátulsó lábát törte el a két 
lövés.

Egyet rázott bundáján s három lábon sán- 

tisálva menekült. Vitte az irháját. Én sem vol­
tam rest, uccu neki, utána vetettem magam. 
Sajnos a nagy bundában és csizmában nem 
igen tudtam futni. Kezdtem most már boszus 
lenni. Elvetettem a puskámat, hogy az se aka­
dályozzon a futásban.

Már-már utólértem, mikor egyszerre c«ak 
bele pottyantsm egy friss hóval takart verembe' 
Képzeljék el kérem itt veszem észre, hogy el­
vesztettem a fél csizmámat és sapkámat. Ekkor 
már nemcsak bosszú?, hanem dühös is 
voltam.

Nzgynehesen kievickéltero. A nyomokon 
visszafelé haladva megtaláltam, a fél csizmát, a 
sapkát és a fegyvert.

Ezen események után, nem volt semmi 
kedvem a róka koma további üldözéséhez Kü- 
lömben is már eltűnt szem elől.

Elkeseredésemben mit tehettem egyebet 
— mint fölhúztam a csizmái, fejemre csap-am 
a sapkám, vállamr« a puskám, tátkon haza 
somfordáltam s kalandos vadászatomról bölcsen 
hallgattam, mint hal a vízben.

Omega.

Nagy alkalmi kiállítás! Megérkeztek az összes újévi 
-----.........== :■ ■: - szebbnél-szebb gyermekjá­
tékok, ajándék- és dísztárgyak, melyek már kivannak 
állítva a vevő közönség megtekintésére. Ä mai naptól kezdve az 
alkalmi vásár megkezdődött- Az idén különös olcsó árakat 
----- ------------ élvez a vevöközönség. ———  

Korona és fillér-bazár, Nagyvarad.
Rákóczi~ut.

Telefon 130. Telefon 130,
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rökben nem talál hitelre, mert maga az 
alkotmánypárt is Héderváry ellen igyek­
szik állást foglalni.

A Wekerle-kabinet búcsúja
A Wekerle-kabinet tagjai hétfőn utaz­

nak Bécsbe, hogy elbúcsúzzanak a király­
tól. Az esetben, ha Kossuth egészsége 
addig nem javul meg tökéletesen, úgy ő 
késöbo fog a király elé járulni.

Héderváry vasárnapi audienciája.
Héderváry ma mindenáron be lógja fe­

jezni a kabinet alakításra vonatkozó munkála­
tait s erre vonatkozó előterjesztéseket még ma 
a kabinetirodába fogj* juttatni. Héderváry ka­
binetje vasárnap Becsbe utazik bemutatkozni a 
királynak ás a kinevezésre vonatkozó királyi 
kézirat hétfőn külön kiadásban jelenik meg a 
hivatalos Ispbsn.

Héderváry programja
A Héderváry kabinet hétfőn fog bemutat­

kozni, amikor a miniszterelnök programot ad. 
Lehetséges, hogy már ezen az ülésen felosz­
latja a Házat, mert a pártok szervezkedése 
olyan, hogy Héderváryt még szóhoz som en­
gedik jutni.

A bécsi sajtó.
Bécsből jelentik, hogy a »Zeit» vezető 

helyen a következőket írja: Még mielőtt gróf 
Khuen-Héderváry programja ismeretessé vált, 
még mielőtt kabinetjének listája teljes lenne, 
politikája máris erőteljes impulzust vitt a ma­
gyar pártok életébe. A 48 as pártok békét kö­
töttek egymással és ismét közös zászló alatt 
sorakoznak. A függetlenségi párt vezető po­
litikusai Ismerik a magyar népet és hatásosan 
rendezett békekötésükkel értékes munkát vé­
geztek az eljövendő választási mozgalom ese­
tére.

Ha Khuen gróf előbb időt akart nyern' 
éí az uj választások idejét halasztani akarta, 
ezen események után erről trár szó sem le­
het. Minden szavazás a parlamentben csakis 
eklatáns vereséget hozhat neki. így tehát ha­
ladéktalanul a ház feloszlatásához kell látnia. 
Azon pártoknál azonban, amelyeknek pártolá­
sára számit és amelyeket leendő kormány­
többséggé akar összegyűjteni, a viszonyok nem 
oly kedvexőtr, mint az ellenzék táborában. Az 
egyik csoportban ilyen, a másik pártban pedig 
amolyan aggodalmakat táplálnak és mégis vi­
lágos, hogy csak gyors, céltudatos, koncentrált 
eljárás imponálhat a nyilvánosságnak és sze­
rezheti vissza a hatvanhetes elvek védelmezői­
nek a veszendőben levő népszerűséget. A Deák* 
féle ki gyezés a magyar népnek 40 évi békés 
és gyümölcsöző fejlődés és soha sem sejtett 
gardasági és kulturális magaslatra való emel­
kedést biztosított és joggal lehet hinni, hogy 
azok a pártok, amelyek ezen az alapon akar­
nak dolgozni és az országnak nyugodt fejlő­
dést biztosítani, sem küzdenek egy már előre 
kilátástalan ügyért. Hogy ha azonban a 67 es 
pártok ügyüket m-m tartják előre is elveszett­
nek, meg kell mutatuiok az országnak, hogy 
hsználható hads reggel rendelkeznek, hogy fel 
vannak szerelve és harcképesek, — hogy nem­
csak az udver harci szellemében, hanem a nép 
szelemében is kormányképesek. Elöl kell jár­
óink, hogy a többiek utánuk cammogjanak.

Legújabb.

A függetlenségi pártok egyesülése.
A függetlenségi pártok állásfoglalása 

tárgyában váratlan fordulat történt. Újabb 
akció indult meg, hogy a koalíció vala­
mennyi pártját hadállásba sorakoztassák 
Héderváry vállalkozása és az ó-szabad- 
elvüek feltámasztása ellen. Az akciót há­
rom néppárti képviselő kezdte meg, akik 
ma este a koalíció valamennyi pártját 
fölkeresték és mindenütt szives fogadta­
tásban részesültek. A pártok 3—3 tag­
ból álló bizottságot küldtek ki az egye­
sülés dolgában való tanácskozásra. Ez a 
pártközibizottság lapunk zártakor még 
nem hozta meg határozatát.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Tegnap délután már kisebb számmal jöttek 
össze a tárgyalás folytatására Nagyvátad város 
törvényhatósági bizottságának tagjai, mint az 
első napon. A még elintézetleu ügyek között 
nem is volt semmi, ami izgatta volna a város­
atyákat.

Felszólalás alig egy-két tárgynál volt. így 
élénkebb vita kerekedett a színkör pótmun­
kálataiért fizetendő 28000 korona kifizetésénél 
és Ritnanóczy Kálmán telekparcellásás iránti 
kérelménél, Kert-város résx céljaira. De végre 
is a tanács javaslata győzött.

Egyszer mégis leszavazták a tanácsot. A 
községi tanítók fizetésének arányosításánál s 

i kimondották, hogy az évi 1200 koronn fize- 
I téssel alkalmazott tanítók fizetését felemelik 
1 1600 koronára.

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Rimler Károly polgármester elnökölt.
Az előző gyüiés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után a tanács előterjesztette, hogy Reisinger 
József építőnek még 28,000 koron* követelése 
van. Ez összeget utalványozza ki a közgyűlés 
a törzsvagyonalapból.

Weiss Lajos rámutat, hogy a polgármester 
ígéretet tett, miszerint a színkör építése a vá­
rosnak egy krajcárjába se kerül. Most a város 
nyakába akarják sózni a 28,000 korona több 
kisdást. Aki vállalta a felelősséget, az fizesse, 

t vagy a kormánytól eszközöljék ki a többlet 
amortisaciójának fizetését. Indítványozza, hogy 
irjantk át a színigazgatóhoz fizeti-e a 28,000 
kor. amnitást, vagy a miniszternél eszközöljék 
ki azt.

Dr Hoványi Géza szerint a vállalkozót ki 
kell fizetni. Más kérdés, hogy a város fizeti-e 
majd a többlet kiadást. A polgármester és fő­
mérnök majd nyilatkozni fognak, mi okozta a 
több kiadást. Fizetni kell a városnak és fizetni 
is fog, másként per utján is meg kell fizetni a 
vállalkozót illető összeget. Majd a színkör le­
számolásánál lesz módja a törvényhatóságnak, 
hogy a felelősség tekintetében határozzon.

Dr Adorján Emil egyetért dr Hoványival. 
Fizetni kell, de óhajtja, hogy a polgármester­
nek sikerüljön az amortizációt a kormánynál 
kieszközölni.

Gábíl Jakab elfogadja a tanács javaslatát, 
azzal, hogy ez nem képez precedenst s a tör­
vényhatóság ragaszkodik ahhoz, hogy a színkör 
építéséből a várost semmi sem terheli.

Dr Hoványi Gyula nem tudja, mi okozta 
a többlet kiadást, addig pedig nem fogadhatja 
el Gábel indítványát. Lehet, hogy a 28000 ko­
rona tulkiadás indokolt és szükséges volt.

KJszeghy József a miniszteri szakértő je- 
í leütéséből igyekszik kimutatni, hogy a terve­

ken eszközölt változások okozták a tulkiadáit 
A mérnöki hivatal is téved', bevallja, a számí­
tásnál s ez 6—7000 koronát tesa ki. A mi­
niszter leiratából látszik, bogy jóakarattal ke- 
aeli a kérdést. Különben a jövő évben lejár a 
színigazgató szerződése s akkor úgy leh-t in­
tézkedni, bogy a városra ne háruljon semmi 
teher a azinkör építésből.

Dr Knrlánder Ede rámutat, hogy nem 
28000 korona, hanem 60000 korona tulkiadás- 
ról van szó, mert a síinkör környékének ren­
desését, világítását stb. másutt számoltak el. A 
nyári szinhással agyonütötték a nagyváradi 
színészetet. Elhamarkodott volt az egész szín­
kör építés.

Ezután Rendes Vilmos felszólalása után 
Rimler Károly polgármester kijelenti, hogy a 
törvényhatóság itélősaéke előtt majd annak 
idején elmondja a védekezését.

A többség ezután elfogadta a tanács ja­
vaslatát.

A kert-város.
Ezután a tanács előterjeastette Rfmanóczy 

Kálmán kérelmét, hogy az Epreskert mellett 
levő szántóföldet kert városrésznek házhelyekül 
parcellázhassa. Az utcák burkolását Rimanóczy 
teljesiti s a város csak a vízvezeték, csatorná­
zás, villamosvilágitás berendezésének költségeit 
viseli, de ennek az amortizációját Ritnanóczy 
biztosítja.

Ováry Lajos üdvözli a tervet, mert ez hi­
vatva lesz a lakásmizériákon segiteai s az ipart 
is előmosditja.

Dr. Molnár Imre nem látja megvalósítva 
a tervbe vett kertvárossal, hogy a lakásviszo­
nyokat javítani fogja. A hegyen lehetne meg­
valósítani a kerti várost. A most ájánlott terü­
leten drága a hely, mig a hegyen csekély ár­
ért lehetne hásbelyeket kapni. De nem is elé­
gíti ki a terv a kerti város fogalmát. — Kicsi 
területeken építik a házakat. Magyarázza, hogy 
a hegyen nagyobb területen lehet gazdálkodást 
csinálni. Ki kell vezetni a villamos vasutat s 
akkor a hegy fellendül, benépesül. Est ajánlja 
a tanács figyelmébe. Különben a javaslatot el­
fogadja.

Balogh Döme nem fogadja el a javaslatot, 
Az utcákat csak 8—9 méter szélesre vették. 
Ez kevés. 12 méterre vegyék az utakat.

Dr. Katay Kálmán rámutat, hogy a Ru- 
likovszky-uti tisztviselő telepet ellenezte a ta­
nács. Itt csak telek spekulációt Iát. Fejtegeti, 
hogy nem kert város lesz az, mert szűkét 
lesznek a tervbe vett telkek. Addig nem szavaz 
meg semmit a városon kívül, amíg a Páris-pa- 
takot nem rendezik s ronda helyek lesznek a 
városban. Niglesz és Farkas akartak csinálni 
kertvárost, de ellene volt a tanács Szegény 
emberek kunyhóit szét akarták hányni. Csaló­
dás fogja érni a várost és az építkezőket a 
ezért ő nem szavazza meg a kérelmet. A város 
belső fejlődése is hátrányos lenne az. Indítvá­
nyozna, hogy elvileg fogadják el a tervezetet, 
de adják vissza egy bizottságnak, hogy bí­
rálja meg, megfelelő e a terv a kert város 
részére.

Schtvnrcs Izidor elfogadja a tanács ja­
vaslatát.

Kístegky József fejtegeti, hogy a terv sze­
rinti beosztás megfelelő; 9 méter elég az ut­
cákra.

Hann Lajos indítványozza, hogy tűzoltó 
különítmény részére is adjon Ritnanóczy meg­
felelő telket.

A tanács javaslatát elfogadták.
e

A gázgyár megvételére tett ajánlat tár­
gyalására ad hoc bizottságot küldtek ki a kö­
vetkező tagokból: dr. Hoványi Géza, dr. Ká­
roly Irén, Mezey Mihály, dr. Stokker József, 
dr. Adorján Énül. Tá'ray Sándor, dr Várady 
Zsigmond, Aufricht Mór, Kepes L. Miklós, dr. 
Kurlfínder Ede, dr. Moskovits József és dr. 
Popper Ákos.

Az uj vixvezetéknél teljesített és még szük­
séges árvédelmi munkákra 20000 korona hitel 
engedélyezését kéri a tanács. Hogy a kiadások­
ból mily összeg terheli * vállalkozó Muloccó-
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céget, mivel a késedelmes munka idéste rési­
ben elő a bajt, — azt a felülvizsgáló bizottság 
fogja megállapítani.

A tanács javaslatát elfogadták.
A Vánsi kór alapszabályait a belügymi­

niszter nem hagyta jóvá. Ez ellen a törvény­
hatósági bizottság felír a miniszterhez.

A Bibarmegyei általános tanítóegyesület 
kérvényét, — amelyben a községi iskolai taní­
tók fizetésének arányosítását kérik — a tanács 
elutasítani javasolja.

Dr Adorján Emil magáévá teszi a kérel­
met. Kulturvárosban havi 50 forintból nem le­
het megélni. Ennyit a rendőröknek fisét a vá­
ros. A kérelmet lehetetlen megtagadni Csak 11 
tanító kérelméről van szó; ez összesen 2600 
írt kiadást jelent, de ebbői is lemegy 1600 frt. 
Még közköhőemelés révén is teljesíti a ké 
reimet.

A többség elfogadta dr Adorján Emil in­
dítványát.

A Biharmegyei és nagyváradi nőegylet ár­
vaház épülete után kivetett járdaköltséget el­
engedte a közgyűlés.

Özv. Ragány Jánosnénak, a néhai férje ál­
tal a Botté-féle hagyaték rendezésénél végzett 
rendkívüli munkálatokért 500 korona tisztelet­
dijat szavaztak meg.

A villamos felügyelő bizottság tagjainak le­
mondását nem fogadták el, hanem felkérik 
őket, hogy bizottsági tagságukat tartsák meg 
továbbra is.

Napirendre tértek Balogh Döme azon in­
dítványa felett, hogy a tisztviselők utazási napi­
díjait szállítsák le s a tisztviselők csak a tör­
vényhatóság engedélyével hagyhassák el a vá­
ros területét.

Este fél 6 órakor véget ért a közgyűlés.

A főispán lemondása.
Kedden kapja meg a felmentését

Az utóbbi időben napirenden vannak a 
főispán távozásáról szóló hírek. A legtöbb he­
lyen úgy tekintették a főispán távozását, mint 
befejezett tényt, pedig Khüen kineveztetéseig 
egyáltalán nem lehetett biztosat mondani, mert 
még maga Glacz Antal sem tudta, hogy ma­
rad e, vagy megy.

A politikai helyzet azonban ma naár olyan 
helyzetet teremtett, hogy Glacz Antal főapán 
maradása teljesen lehetetlenség. Ö ugyanis fel­
tétlen hive Kossuthnak és Apponyinak, ezek 
nélkül ő sem maradhat. G'act Antal távozása 
most már kétségtelen, sőt czak napok kérdése. 
A főispán legutóbbi pesti útja alkat nával, ami­
kor látta a helyzet alakalását, kinyújtotta hmon- 
dását.

A lemondás felett még nem határoztak, 
de a főispán hétfőre, de legkésőbb kaddre 
biztosra véli, hogy megkapja a felmentését. A 
tegnapi nap folyamán már az utolsó in ézkedé- 
seket foganatosította a főtspáni hivatalban. 
Ugyancsak tegnap küldte szét az összes egye­
sületekhez a lemondását.

Glacz Antal társadalmi tevékenységét mi 
sem bizonyítja jobban, min*, az, hogy a 27 
egyesületben vitt vezető szerepet. Az ő távo­
zása által ugyan nagy, sőt talán pótolhatatlan 
veszteség éri az egyesületeket, azonba r Glacz 
Antal mindenütt gondoskodott oly n r-gyének- 
ről, akiknek kezében tovább is bíz'ost’va lesz 
az egyesületek jövője.

Glacz Antal Budapestre fog körözni sőt 
ott már lakást is vett ki, idehaza p dig meg­
kezdték a csomagolást. Kedd»» Budap stre fog 
utazni a főispán, hogy ott a lakás<érdésb-n az 
utolsó intézkedéseket mngtegye.

A távozó főispánról az a hir is volt elter­
jedve, hogy képviselőnek fog felié .«ír Erre 

vonatkozólag a főispán a következőket mon­
dotta :

— Ha Nagyvárad város közönsége mag­
tisztel mandátumával, úgy azt szívese» fogom 
venni, de én nem kinálom magamat, nem tör­
tetek utánna. En nem akartam képviselő 
lenni, ha felléptéinek, nem fogok vonakodni- 
Különben most épen nine» értelme egy sok 
fáradozással járó választási küzdelmet felvenni, 
mert bizony kilátás van rá, hogy három vá­
lasztás is lesz egymásután.

Pedig Méltóságú» uramat Nagyvárad város 
közönsége szereti és biztosan mellette lenne a 
választásokkor ?

— Úgy szokott az lenni, amikor az em­
ber még el nem megy, addig szeretni szokták, 
távozását pótolhatatlan veszteségnek tartják, de 
amikor eltávozik, akkor bizony senkisem szo­
kott visszaemlékezni rá.

— Á lemondását beadta a Méltósá­
gos ur ?

— Az már el is van intézve, hétfőn, vagy 
kedden megkapom a felmentésemet. ín már 
azt hiszem, nem fungálhatok tovább, mint fő­
ispán. Az egyesületekhez éppen most gépelik 
a lemondásaimat.

— Mikor távozik Méltóságod ?
— Kedden Pestre utazom, hogy a lakás­

ügyet rendezzem s ha ez megtörténik, azonnal 
menni fogok.

K szerint most már egészen bizonyos, 
hogy Glacz Antal ciak néhány napig fog mű­
ködni a föispáni székben, de nincs kizárva, 
hogy mint a város képviselője fog ismét ide 
visszatérni és tevékeny részt venni a közügyek 
intézéseiben is.

Fd holtra verte az anyját.
Szinte hátborzongató esetről ad hirt beéli 

tudósítónk. Egy legény kegyetlen módon fél­
holtra verte az anyját a aztán megborzadva 
cselekedetétől öngyilkosságot akart elkövetni. 
Az eset az egész község lakosságát izgalomba 
hozta és ha talán nem akart volna öngyilkos 
lenni a kegyetlen legény, úgy a nép verte volna 
agyon.

Az esetről tudósításunk a következő:
A beéli járáshoz tartozó Ágris községben 

már évek óta mint igen izgága életet élt Hánis 
Terenti egy odavaló jómódú gazdálkodó. Há­
nis az édesanyja földjén gazdálkodott, ez a 
gazdálkodás azonban oly»n volt, hogy pár év 
alatt a vagyon pusztulására lehetett következ­
tetni belőle. A szegény özvegy asszonyt állan­
dóan figyelmeztették fia helytelen viselkedé­
sére, azoban az izgága természetű emberre nem 
birt befolyással lenni az asszony.

A 1-gtöbb figyelmeztetés alkalmával azzal 
i felelt a fiú, hogy ha bele akar avatkozni az ő 

dolgába, akkor agyonveri az anyját. Ezek a fi­
gyelmeztetések nap-nap után megismétlődtek 
ét a fiú ilyenkor rendszerint bántalmazta az 
anyját.

Tegnap reggel kettes voltak odahaza, az 
anya és fiz, amikor egyszerre négy lárma hal- 
laitszott a lakásból. A lármára összefutottak a 
szomszédok és a lakásbi akartak hatolni. A la­
kás ajtaja zárva volt s mire azt betörték, a 
lárma lecseudesült s két ember halálhörgése 
hallattszott.

A szobában egy sarokban rettenetes mó 
dón összeverve, vértől bontva feküdt az asz- 
szony s a szoba köz-pén Háris Terenti, akinek 
gyomrából pa’akzott a vér, kezében még min 
dég egy véres kést tartott.

Az emberek elsősorban is az asszony se­
gítségére siettek. A szerencsétlen teremtés csak 
annyit tudott mondani:

— A fiam!

Ezzel elveszítette eszméletét. Az elöljáró­
ság kivonult a helyszínre s megvizsgálta a két 
embert. Az asszony teste kék szederjes foltok­
kal van borítva. A jobb karja el van törve, az 
eoyik szeme pedig ki va» szúrva.

Hánis mellett egy hatalmas bot hever, 
ezzel bántalmazta az anyját. A szobában »agy 
rendetlenség uralkodott, minden törékeny tárgy 
összezúzva feküdt szanaszét. A külső jelekből 
erős küzdelemre lehet következtetni, amiből az 
állatias fiú került ki győztesen.

Hánis gyomrán lévő életveszélyes sebet 
az eddigi vizsgálatok szerint saaga okozta 
magának azután, amikor az anyját félholtra 
verte. Valószínű, hogy a büntetéstől való féle­
lemben követte az öngyilkossági kísérletet.

A csendőrség egyelőre a két ember ápo­
lásáról gondoskodott, azonban a további eljá­
rásra aligha lesz szükség, mert úgy Hánis, 
mint az anyja az utolsó óráikat élik. Az eset 
roppantul felizgatta az agrisiakat, akik a hal­
dokló fiun is bosszút akartak állani kegyetlen­
sége miatt.

ÚJDONSÁGOK

Kérjük igen tisztelt vidéki olvadóin­
kat, hogy előflxetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 

szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.

* Jk görög ss»rt»rtAzn»k újéve. Teg- 
nsp ünnepelték görög szertartásu polgártársaink 
újév napját, az általuk hasaiéit Juliántól« ka­
lendárium szerint. — Az évforduló alkalmából 
úgy a görög katholikus, mint a gör. keleti 
templomokban ünnepi istentiszteletek voltak. 
Igen sokan tisztelegtek az uj év első napján 
dr. Radu Demeter gör. kath. püspöknél, vala­
mint Mangra Vázai gör. keleti püspöki hely- 
nőknél.

* A Belényesi Népbank jubileuma 
A Belényesi Népbank 19 én üli meg fennállá­
sának 10 éves jubileumát. Ea alkalommal a 
bank igazgatósága nagyszabású ünnepélyt fog 
rendezni, melynek keretében be fognak szá­
molni azokról a szép eredményekről, amelye­
ket a jubiláns pénzintézet egy évtized alatt 
elért Az ünnepély iránt az egész Belényes vi­
dékén nagy érdeklődéssel viseltetnek.

* Katonák a bihari havasokon. Ér­
dekes katonai gyakorlatot fognak végezni a 
jővő héten a bihari havasokon. A honvédség 
egy százada holnap ki fog vonulni Belényesbe, 
ahonnan pihenés után tovább folytatják az utat 
a hóval fedett hegyóriások közé. A gyakorla­
tok 17-én, hétfőn kezdődnek és 11 napig tar­
tanak. A gyakorlatokat nagy érdeklődéssel vár­
ják a belényesiek, akik körül többen kimen­
nek megnézni a szép, de kissé fárasztó gyakor­
latokat. A közös hadsereg katonasága szintén 
felhasználja a Radu D-meter püspök által nyúj­
tott alkalmat és hasonló téli gyakorlatokat fog­
nak rendezni B.har Fürödén.

* Sikkasztás egy jegy női hivatal­
ban. Rakats Béla dr. a sárréti járás főszolga- 
btrája tegn-p délelőtt váratlan községi péaz- 
tárvizsgálatot tartott Biharnagv bajom község­
házán. A hivatalvizsgálat során rá jött a főszol­
gabíró, hogy a község pénztárából mintegy 
3400—3600 koratia kincstári pénz hiányzik. A 
főszolgabíró természetesen azonnal zár alá vett 
mindent s megindítót'« a vizsgálatot. A vizs­
gálat során Kóródi Béla másodjegyző ellen
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ige« terhelő körülmények merőitek fel, miért 
is lefartóztatták. A letzrtóztatott jegyző fiatal 
családot ember.

* Örökbe fogadás Szödéayi Nínder 
Sxödéayi Máriát, mint törvényes lestármazát« 
gyermeket örökbe fogadta. Ezen örökbefogá- 
dást a m. kir. igazságügyminiizter 1909. évi 
november hó 10 ik napján 1909. I. 2493 I. M. 
sz. határozatával kormánykatáságilag «aeg- 
erőaitette.

* A Pária patak rendesé«« A Páris- 
pztak rendezésének tervét már tárgyalta Nagy­
várad város törvényhatósága. A «agy mun­
kálat, amelynek ‘rerezsttt!vitele közegészség­
ügyünkre nagy fontosságú, költségvetését most 
terjesztette be a tanácshoz a városi snéraöki 
hivatal. Eszerint a patak beboltozása és rende­
lése 271,693 koronába, a szükséges kisajátítás 
32575 koronába, tehát az egész munkálat 
304,000 koronába kerülne. Ez összegből azon­
ban megtakarítások is lesznek, mivel az érde­
kelt telektulajdonosok, egynek kivételével, in­
gyen hajlandók a szükséges területet áten­
gedni. A rendezés az általános csatornázással 
viendő keresztül, mert Így sokkal kevesebbe 
kerül. A csatornázásnál kikerü ő földtömeggel 
ugyanis betöltketik a Párispatak medrét s igy 
nem kell erre külön költeni. Kéri a mérnöki 
hivatal, hogy a terveket és kö’tségvetést sür­
gősen terjesszék fel a földművelési minisz­
terhez.

* Az építő iparotok tuövettége f. hó 
16-án d. e. 10 órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését Teleki-utca 13. sz. a. hivatalos helyi­
ségeiben, amelyre kérik a tagok okvetlen meg­
jelenését.

* Nem hagyta jóvá a miniaster A 
nagyváradi Társadslom Tudományi Társaság 
már egy éve elmúlt, hogy fölterjesztette 
alapszabályait jóváhagyás végett, a miniszter 
azonban most jóváhagyás nélkül küldte vissza. 
Az alapszabály szerint a nagyváradi társaság 
nem fiókja a budapestinek, mégis a 3. és 4. 
§-ban az áll, hogy a társaságnak csak az lehet 
tagja, aki a budapesti társaságnak tagja, s a 
tagdíjakat is Budapestre kell küldeni. Ennek 
az ellentmondásnak a tisztázását kívánja a mi­
niszter.

* Garázda legény Perjési János és Per - 
jési László ismert verekedő alakok részeg álla­
potban a Do nbi-féle mulatóhelyen ismét ga 
rázdálkodiak s Perjési János egy görbe bottal 
Ács Antal alkalmazottat úgy fejbevágta, hogy 
az 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedek. 
A rendőrség az eljárást folyamatba tette.

* Megmérgesett ram Hegyesi Márton 
máv. irodakí'zelő és Désy Gyula máv. kalauz 
Halász-u. 7. számú lakosok családjai tegnap 
este eg.ütt teáztak és a teába rumot öntöttek. 
A családok t igjai öten megbetegedtek s beteg­
ségüket valószínűleg methil alkoholos rummér­
gezés okozta. — B-tegségük nem súlyos ter­
mészetű és valószínűleg minden komolyabb 
követk zmények nélkül felgyógyulnak, ha va­
lami komlikácó körbe nem jön. A rendőrség 
a rejtélyes mérgezési ügyben a legszélesebb 
körű nyomozást folyamatba tette.

* Névváltoztat át. Goldstein Sámuel 
nagyváradi lakos vezeték nevét >Gerő*-rc vál­
toztatta.

* Hangverseny a Pannóniában. A 
I’annÓB a waveház uj bérlője Haraaity Károly 
ismét tanujelét adja annak, hogy a közönség 
szórakozásé' szivén viseli. — Holnaptól kezdve 
Ugyanis a kávé’iázban Foldváry Mírkus a hires 
budapesti prímás fog h.ngversenyezni teljes se- 

■«karával agyttt. A hangverseny bizonyára 
méltó fogadtatásra is talál.

* Eltűnt fiú. Szilágyi Rósa Hosszú. 8 sz. 
a. lakes jelentést tett, hogy öcscse, Szilágyi Dá 
■iel 17 éves géplakatos inas munkaadójától, 
Harmati Károly lakatostól a f. hó 14-én reggel 
eltávozott s azon idő óta nyoma veszett. A 
rendőrség ez eltűnt fiút körözteti.

* A) Ösmered Stern-t? B) Hogyne a 
Bémer-téren a villamos megállónál van a 
▼lllamosfelszerelési üzlete.

* A »Nagyváradi Hitelbank« r.t. évi 
rendes körgyülését folyó hó 16-án d. e. 11 
órakor tartja meg saját üzlethelyiségében.

Az alkohol pusztítása
a blharmegyei tótoknál.

Irta Kiss Béla István.
A mi vidékünkön meg-megtartják vizke- 

reszt «apján a régi szép keresztény szokást, a 
házszentelést. Miit kántortauitó én is részt vet­
tem az idén a házszentelésnél s ez alkalmat 
nyújtott bepillantani a bodenosi tótok házaiba. 
Szomorú tapasztalatokat szereztem, —■ bár van 
olya« is, ami örvendetes.

Hogy ezen kezdjem:
Megragadja lelkünket a sok magyarfeliratu 

kép. »Éljen a haza» Éljen Kossuth» csaknem 
mindenütt föltalálható.

De az elszomorító rést sem hiányzik.
Bűzöl, föztös oda minden lakás. A bete­

gek kínos hörgéze, az egészségesek ruhátlan- 
sága, piszkossága szint« undorító. Január 6 án 
a gyermekek egy szál ingben, mezítláb fut­
kosnak havon, jégen . . .

Es szinte kfilönös, hogy «sak egy kö- 
hintést sem hall az ember.

Nem mondhatni, hogy ezen ruhátlanságot, 
piszkot a szegénység okozza. Keresetük nagy 
részét inkább pálinkára költik és nincs ház, 
honáét ezen gyilkos ital hiányoznék.

Szomorú fényt vet ez a nép életére.
Ni«cs érzéke semmiféle nemesebb dolgok­

hoz. Miként a kóborló ablakostót, — megelég­
szik a legegyszerűbb táplálkozással, ruházattal: 
úgy ezek is, csupán s pálinka az elmaradha­
tatlan.

Mi a tenni való ilyen helyen egyházi és 
világi tanítóknak ? Egyesült erővel magyarosí­
tani. Megismertető', és megkedvelteim hatás k 
nyelvét. A mi már Bodonos községben anuyira 
haladt előre, hogy joggal mondhatom a tót 
egyházi beszéd egészen el is maradhatna!

Ifjúsági egyesület szervezése, a nagyoknak. 
Körbe édesitése, njságok olvasása e népet tel­
jesen átalakítaná s rövid idő alatt rossz szoká­
saiból is kivetkőztetné.

Mi szükség'8 tehát r Pap és tanító együttes, 
lelkes, odaadó munkálkodása!

Ezen két ember azon a szük-éges anyagi 
dolgokat meg nem adhatja. Gondoskodni kel­
lene valamikép arról, hogy ezek nemes mun­
kájukban támogatást nyerjenek.

Nem könnyű dolog ennek kivitele. Ta­
pasztalásból mondhatom. Azért, aki ily célra 
áldoz, nagy munkát cselekszik s méltó, hogy 
neve hazánk tönéaeltnébe bej-gyezt ssék.

Rajta tehát! Kéz kézbe téve, indu junk a 
nagy munkára! Hiszen a nemesen íáradozókat 
Isten szent áldá-a kiséri mindig.

Ne lankadjunk, ne csüggedjü>k! M énk a 
győzelem! Adjr Isten, hogy úgy legyen!

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: Tosca.
Vasárnap: d. u. Kis molnárné, es‘e: Bűnös 

szerelem.

Bűnös «sorolom. A vasárnap esti erő­
díti népszínmű premier egyik érdekes estéje 
lesz a színház idei szezonjának. Kardos Andor» 
a kolozsvári Nemzeti színház kiváló művésze a 
szerzője a Bűnös szerelemnek, amelyet Nagyvá­
radon mutatnak. A népsziamü telve vau a 
magyar nápéletből merített pompás megfigyelé­
sekkel, «gyes jelenetei, némely párbeszédei 
mesteri módon, igazi szinészrutinnal vannak 
megírva és frappánsan hatnak. A népsnnmü 
tárgya egyébként érdekfessitő lélekdráma, a 
mely megrázó hatást fog kelteni. A népszínművet 
a Szigligeti színház művészeinek legjava játssza 
és ez már magában véve is bizonyítja a vasár­
nap esti premier sikerét.

Tosca. Igazi meglepetést keltett az a 
precíz, tökéletes előadás, melyben a Seigligeti- 
szinház az egyik legnehezebb operát: Puccini 
csodaszép Tosc ját színre hozta. A közönség 
a legnagyobb mértékben elismeréssel adózik 
ezért a hatalmas munkáért, melyet az énekes 
személyzet az opera előadásával teljesített. Ért­
hető tehát, hogy a rra est; előadás iránt még 
fokozottabb érdeklődé* mutatkozik és előrelát­
hatólag teljesen zsúfolt ház nézi végig a Tosca 
második előadását.

TANÜGY.
Értesítő«. Az államszámviteltani képesi- 

ést igazolni kötelez köz- és magástisztviselő 
urak értesittefnek, hogy az államizámvitelta« « 
most kezdődő II félévben hetenkint 2 ő'ábzn 
adatik elő a jogakadémián. Beiratkozás végett 
az igazgatónál kell jelentkezni. Tandíj 10 kor. 
Az előadások látogatásáról nyert bizonyítvány 
arra jogosít, hogy az illető a budapesti ál'am- 
számviteltani államvizzgálati bizottság előtt ■ 
vizsgálatra jelentkezhetik.

IRODALOM.
Kenedi Gósa Nagyváradon Vasár­

nap déle őtt 11 ómkor tartja meg a Szigligeti- 
Társaság januári felolvasó ülését a váio«háza 
disttermében. Ez a matiné ritka iroda'mi ese­
ményt igér s-mennyib-m a Társaság felolvasó 
asztalánál vendégül látja Kenedi Gézát a 1-g- 
tartaknasibb és b*g iuomabb ízlésű magyar 
Írók egyikét, akint-k személyes bemuta kozása 
kétségtelen nagy érd-k ő 'ést k*lt Nagyvára­
don. Az illusztris iró ma szombaton délu’án 
érkezik- Nagyváradra s a Társaság ünnepélye­
sen fogadja a pályaudvaron. A vasárnap' ma­
tiné i'án’ egyékkém is nagy az érdeklődé«. 
Erdélyi Miklós é'dekes Llo vasává is navy kö­
zönségét vonz, n«"küönb-ts dr Imrik Pé t 
kö teménvei és Étsy E niüa fellepje, aki Duo-a 
Ákos néhány versét adja elő Jegy-v G ész 
Testvérek (S*s palota), Sebő Imre, Lánu Jrtz ef 
V dór Manó, So-néni Id és Huz-lla M. éle­
tében s a matmé napj.tn a pénztárnál ált- 
hatók.

Városatyák lapja A magyar v*rosok 
érdeknt szolgáló h map indult meg a héten 
Budapesten C' ne: Városatyák Lapja s harcot
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miaden hatóságtól független orgánuma a ma­
gyar vidéki városoknak. Nivés, tiszte* vállalko­
zás, amely hiányt pótol közigazgatási irodal- 
munkb’ö A Városatyák Lapját Erdősi iJi-isß 
és Búd y A! dár fővárosi h rlapirók szerkesz­
tik, a szerkesztőség és kiadóhivatal Budapesten, 
Köztem tő-ut 8. sz. alatt v.m.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
A vasárnapi hangverseny Az európai 

hangvers nyt-rrnek büszkesége Culp Juli’’, aki 
Bsrki lie- ót» talán legnagyobb énekmu »é«ze 
a kontinensnek, ma érkezik meg Nagyváradba- 
hogy ráíztvegye'i a »«nepártolók vasárnapi 
hangvr r«r-n-én. Ugyancsak ma érkeznek az 
orosz tió tagjai is, akik tökéletes rrüvészetfik- 
krl méltán szolgáltak rá a diadalokra, amiért a 
világ minden táján arattak. Még egyetlen hang­
versenyt sem előzött meg ily hatalmas, mond 
hatnók izgatott érdeklődés, mint ami most a \ 
fényes mövésztársaságot várja Nagyváradon. A 
jegyeket igen nagy számban jegyezték elő s 
akinek nincs még jegye a saját érdekében cse 
lekszik, ha minél előbb megváltja Vidor Maró 
könyvárusnál.

felül feltűnő módon szaporítja csapatait 
Korea határán s különösen tábori és os- 
trornágyut szállít oda nagy mennyiség­
ben. Karbin és más orosz centrumok 
Mandzsurországban valósággal el vannak 
árasztva japán kémekkel, egészen úgy, 
mint a legutóbbi orosz japán háború 
elölt. A japán vezérkar legközelebb nagy 
szemleutat. tesz Kóreán végig és az 
itteni diplomata körök ebben is a japá- 
nak háborús szándékát látják.

NYILTTÉIl.
Kérdezzük mesr a háziorvost

IR0KDORFIÄ“ 

■ SAVANYÚ VIZ '•Siobbii«!’
MYALKAOLDÓ ÉS HUGYHAJTÓ GYÓGYITAL-

tüdő, légző-szenek. gyomor. köhögés, rekedtségnél 
orvosilag ejsnlva.

;w: REGÉNYCSARNOK.

keiken s különösen utóbbi elszunyadván, hor­
kolni kezdett.

»Már micsoda haiugságokat diktál míg* a 
jegyzőkönyvbe ?« kiá tá mérgeién a báró, »az 
előbb máskép'« adta elő a történetet. Az előtt 
pulyka pecsenyéről szóllott s íme most lib* pe­
csenye felől ten említést. Tartsa magát az 
igazsághoz, mert «iküvel keilend szavai hiteles­
ségét megpecsételnie.«

»Kérem, megbotlott a ayelvem« ment.-ge- 
tfídxék az ispán, ki örömesttbb lett volna az 
eke mellett, miet a bárói kaitélyban.

A jegyzőkönyv végre befejextetvéo, a báró 
azt átelvasá s a jelenlévők által aláíratta.

»Hidd el Véka ez egy becses oknáay, 
melynek hasznát vesszük még a vá'asztás al- 
kal mával« moadá a báziur.

»Kire fog szavazni a báró ur ?< kérdé 
Nedvesi közöm ősségit színlelő arckifejezésael.

»M oden esetre Vékára« válaszoiá amaz. 
»Csak nem hiszik, hogy cserben hagyom leg- 
teabb barátuémat s oly emb -rek mellett kor- 
teskedrrn, kik még arra sem érdemesek, hogy 
Vékámnak saruszijját megoldják. N^kem n«m 
kell sem Abel, sem Nude huber, sem Ned- 
vesi. Egyik rosszabb a másiknál. Vékának a 
kis ujja többet őr, mint e három semmiházi 
együttvéve.«

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG

TÁVIRATOT-
Vilmos császár és Falliéres talál­

kozása
Páris, jan. 14. Brüsszelből jött hi­

tek szerint Vilmos császár még ebben 
az esztendőben találkozni fog Falliéres 
elnökkel. Falliéres megígérte, hogy meg­
fogja látogatni a brüsszeli világkiállítást 
s ezt a látogatást úgy akarja intézni, 
hogy az elnöknek a német császárral 
való találkozása lehetséges legyen.

Mánuel király vőlegény
Lisszabon, jan. 14. Az itteni és 

párisi lapok értesülése szerint Mánuel 
portugál király már a legközelebbi na­
pokban jegyet vált Beatrix connaughti 
hercegnővel. Az esküvő májusban lesz. 
Az európai udvarokat már legközelebb 
értesítik az eljegyzésről.

Lujza hercegnő adósságai
Pária, január 14. Lujza hercegnőnek 

párisi hiteleitől lefoglaltak tsegy«enöt lá­
dát, a m-ly a hercegnő számára itteni 
lakására < rkezett. A dolog nagyon kínos fel 
tűnést k' It. Úgy látszik, hogy a párisi hitele­
zők félrt tesznek milden udvariasságot és a 
legnafv >0 energiával akarnak a hercegnő el­
len eljárni.

Japán-orosz hákoru ?
Páris. jan. 14. A Newyork Héráid­

nak jelentik Pekinghől: Az utóbbi l a­
pokban a hivatalos cáfolatok mellett is 
újra háborús hirt kel jelentenek Karhin- 
ból és Vladivosziokhól. Minthogy ezer a 
hírek a legutóbbi orosz nyilatkozatok mel­
lett is erősen tartják magukat, már most 
azok az orosz körök is, amelyek ezeket 
a híreket eddig kételkedve fogadták, hinni 
kezdik, hogy a japánok támadást tervez- ■ 
nek Vlad’vosztok ellen. Japánország ezen­

A réthegyi választás.
Irta: Barabás S&aniszió
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• Már pedig nem trk-tek róla« feleié amaz 

a legnagyobb hidegvérüséggel »11» éhes, üljön 
az asztalhoz és egyék, de azt ne kívánj* 
tőlem, hegy s»ját zsebemből fizessek annyi 
emberért.«

»Úgy hát csak tartsa nvg magának tojá­
sait; én mijd egy olyan emberhez szegődöm, 
kin-k tyúkjai már megtojtak. — Nudelhuber 
vsgy Nedvesinéi még pecsenyét is k»pok. — 
Reám azonban ne számítson többé; mert hal­
lotta már azt a légi mesét »nem adtál pogá­
csát« és a többi ? Maga sem ad tt rátottát, én 
sem adom szavazatomat.« Ezt mondva fölkelt 
az asztal mellől és rittentő szitkozódások közt 
távozott.«

»Ezeket halottam Rcthegyen« fejezé be 
az ispán elbeszélését, »sem többet, sem keve- 
s-bbet.«

A jelenlévők jót nevettek a hallottak fe­
lett, egyedül a báró maradt komoly s mély 
gondolkodásba látszék elmerülve lenni.

»Ez a dolog igen fontos« j-gyzé tneg ne­
hány perc múlva. »Véra irdd be ez eseménye 
két a protocollumba; hanem szőrül szóra, úgy 
a mint az ispán elbeszélte.

»Igen, de én nem tudom könyv nélkül ez 
ostobaságokat« »iszoazá a nö durcásan.

»Úgy akkor az ispánnak még egyszer 
el kell mondania a történetet« lön reá a ; 
felelet.

Az ispán nem a legjobb kedvvel 
állt az asztal elé, melynél Véka a toPucki 
tisztet teljesité s újból hozzá fogott elmssé- 
léséhe«.

»Cs»k ne habarja össze -savait« k áltá a 
báró boszusars, »hiszen így nem lehet írni. Be­
széljen las^bban.«

Az ispán most már las.:bbatr folytstá s 
Véka szőrül szóra bmktitá szavait *
jegyzőkönyvbe

A házi ur ezda t, mint a h gany folytonos ; 
morgásban volt; majd Véka háta megé húzta 
magát s annak vállán keresztül vizsgálta, rtljou 
nem hagyott e ki valamit az eseményből, majd 
ismét az ispánhoz tipegett s annak beszédét he­
lyeslő fejb ccentésrivrl kíséré.

Félóráig tartott már ez unalma« dictálás; 
Ntdvesi és a főkortes csaknem elaludtak szé-

Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, január 14.

— Délután 4 őrskor. —
Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — 19.91
Búza ápr — — — — 11 .«0
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — — —
Zab októberre — -— — 7.78
Tengeri máj. I9G9 — — — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.06
Tengeri májusra 1910. — —

Értékdözsde.

7.24

— Délután 4 órakor. —
Osztrák hitelbank részvény — 634.—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák-in. állam vasúti részv — 697.ód
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos va«ut — — 26?}. —

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. jan. 14
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.53
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földtaherment. kötvény 4. sz. 240_
Horvál-szlavon töldtoherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — —__ jgß, _
Osztrák járadék ezüstben — __  4^,5 _
Osztrák járadék aranyban —__ 97 pj
Osztrák korona járadék — — __  99__
1860. osztr. államsorsjegyek _  __ 116 50
Osztrák magyar bankrészvény _  _  197 50
Magyar hitelbank-részvény _  _  150 25
Osztrák hitelbank- részvény _  __ 730_
Magyar hitelrészvény _  _  __ 748*_
London vista — — _ ____ _  631 50
Pans vista — —       r,,)
20 frankos (Napoleonder) __ __ 19.02
Német birodalmi márka __ 117 a6
20 márkás arany — __ _  __ 23 51
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Hogy mily szenzációs, olcsó árak Tisztelettel tudatjuk, hogy az
Egyszeri használat meggyőz min­

denkit, hogy a

vannak ezidén

Leitner Márton
országos hírű

női <1 i v a t h á a ú I> a n,

Nagyvárad, Zóldfa-u. 5.
(Saját ház) 

meggyőződhetik, ha elfárad 
oda s azt megtekinti.

Árak, minőségek és választék 
versenyen kívül

Szigorúan szabctt árak
karácsonyi

I H

n

)!

ára 19 kr
21 kr.
50 kr.
37 kr.
85 kr.
19 kr.
27 kr-

Kreton eddig 30 kr, I 
Mcsó délain eddig 35 kr, 
Francia delain eddig 80 kr, 
Ruha vászon eddig 65 kr. 
Moire-selyem eddig 170 kr, 
Mosó barchet eddig 30 kr, 

Flanel parkett eddig 40 kr, 

Minden egyszin divat ruhakelme 
120 cm. széles eddig 90 kr, karácsonyi ára 35 kr. 
Kamgarn eddig 120 kr, „ ára 75 kr- 
Ferde csiku szövet eddig 180 kr, „ ára 95 kr. 
Angol divat-kelmék úgy 
téli, mint tavaszi elsőrangú 
minősegek 80, 90 kr és 1 forint.
Selyem, szövet és barchet-maradékok oly 
feltűnő olcsón, mint eddig még soha !

Nagyváradon ily szenzációs olcsó 

á alkalmi | 
vásár
Szövet és selyem maradékok 
feltűnő olcsó árban. Karácsonyi 
ajándékokra alkalmas cikkek 
potom áron. Fej és zsebken­
dők, sálak, boák és férfi fehér- 
nemüekben, vászon és asztal- 

nemüekben.

= Szönyegok= 
ágy térítők, függönyök és ösz- 
szos szoba berendezési cikkek 
nagy választékban es lögolCSObban.

ára 
ára 
ara 
ára 
ára 
ára

élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását 

h m megkeztük « h 

s ajánljuk vaggononként
és méterénként E&s

I-ső osztályú
E bükkhasáb tűzifánkat E 
és vágott fát házhoz is szállítva. 
Nagyobb vételnél megfelelő árengedményt

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3. sz.) 
és Frie l és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.
 Telefon 814. ------

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszcrü
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

Teljesen uj áru!

o

N

Van szerencsémértesiteni, hogy a 

Teleki-utca 10. szám alatt 

órás s látszerészeti 
- üzletemet megnyitottam. -

Tisztelettel:

ü Weinstock Fiilőp :: 
órás és látszerész,

Nagyvárad, Teleki utca 10. sz. a

e

SS
N

SZABO JANOSg 
úri divat szabó és egyenruha készítőnél 
a legdivatosabb szövetek dús válást- 

té'sban vannak felhalmazva.

Modern szabás. Ízléses munka. |||
B Fő utca, (Gerliczy-palota.) || 
&& —Tanuló felvétetik.

Halló ! Kérem a 882. számot 1 t. i.

Frenkel Ignácz 
asztalos

Kert ni ca 16 szám a atti butorraktárát, hol 
minden >zoba- és konyha-bútor raktáron van- 
Vesz és »lad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor isztuást es szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
eiőtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

lenti céget felkeresni.

Gyöngy 
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy
I hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 

és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztitó erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
Szinszappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.
»

Elsőrendű magyar gyártmány
Készíti a

Magyar Zsirművek r.t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beret va- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is, EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.



Kályha kiállítás
hosszanégő METEOR kályhákból, kllyhatálcák, előtétek, 
faládák, széntartók, kálybaellenzök, paravánok legszebb 

. kivitelben. Valódi porosz ffltöszén ————

»ei.«.. >»u 'Tarsoly és Riszté

Kecskeméti?; István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véházit. Kert utca, ipartestületi ház

Van Szerencs in, úgy a helybeli, mint a' 
vidéki közönség b tudomására ho«ni, hogy 
a Ntmzrti szállód« összes vendégszobáit, 
sörcs^rnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze- 
tint beretdeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Eg) b- n kiemelem, hogy nyá­
ron át szép keithelyiség áll a közönség ren­
delkezéséi e.

Jó magyaros konyhám, írissen csapolt 
kőbányai sör és sajatiermesü boraimat 

mérsékelt árakon biztosítom vendégeim ré­
szire.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abom-nsek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és étt rmet s'< mélyes-n vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

-----------------------------------------c

Gazdák!
/ U* elsőrangú gépet akarnak venni, kér \ 

jenek árjegyzéket európaszerte hírneves ■
magánjáró és vontató bencinlokomo 
bilok, magónjóró és vontatható gÖM 
lók om obi! okról. Teljes cséplőkésslet!

Benzinmotoros köiörö, faaprltópéDök vontatásra és 
magánjáró szerkezettel. Stfibll béDZiDinotorok !!

Sxivógáxtelcpek.

Kellner és Selimixer
Budapest, V. kér., Aulich-utea 2. hz.

Sürgönyeim : »Világosság« Budapest.

I m uj üzlet i
i Villamos és légszesz felszerelési vállalat 

Benedek és Frisch
| Sa* passage. Telefon 946
i Raktáron tart villamos és légszesz,

fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

BENEDEK b FRISCH.

Lapkihordó nők
III fix fizetéssel felvétetnek 
||| a Tiszán ni kiadóhivatalában

OMMKREa WJWil«»K«OSäfl^ ‘ ibmmhbws»í

LORIKCZ MÓR Nagyvárai!, Bemer-tér
Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al­

katrészek és lemezekből.

■|é Gramofon javítások
mérsékelt álért szakszerűen és felelet mellett, Le­
mezek mindkét oldalon bejátszva 2 koronától feljebb. 

Folyton raktáron uj felvételek

Eredeti belga fegyverek, töltények, vadász-táskák 
nagy választéka.

a Sétáit háw& ufoatditian, NagyvtÍMi-doB


